«МЕТОДЫ РЕШЕНИЙ УРАВНЕНИЙ ВИДА 
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МЕЩЕНКО НАТАЛЬЯ ВИКТОРОВНА 

Частное общеобразовательное учреждение «Лицей-интернат естественных наук» 

учитель математики г.Саратов
Предмет (направленность): математика. 

Возраст детей: 9 – 10 классы
Место проведения: класс 
Конспект урока.
Учитель: Мещенко Наталья Викторовна.
Учреждение: Лицей-интернат естественных наук при СГАУ им. Н.И.Вавилова. 

Предмет: алгебра и начала анализа.
Учебный план – 8 часов в неделю ( 6 ч.- алгебра и начала анализа, 2 ч.- геометрия).
Класс: 10.
Тема: Решение уравнений вида |f(x)| = g(x) и |f(x)|=|g(x)|.
Тип урока: урок формирования знаний и умений.
Класс сформирован из учащихся, выбравших химико-биологический профиль. Основная часть учащихся обучается первый год.
Цели урока:

          образовательная: совершенствование умений и навыков решения уравнений

         вида |f(x)| = a; формирование знаний и умений решения уравнений нового вида 

         |f(x)| =g(x) и |f(x)| = |g(x)|;

         развивающая: развивать логическое мышление, память, познавательный интерес;

         продолжить формирование математической речи и графической культуры;

         вырабатывать умение анализировать и сравнивать, проводить аналогии;

         вырабатывать умение выбора рационального метода решения новых видов

         уравнений;

         воспитательная: совершенствование навыков эстетического оформления записи

         в тетради; развитие навыков контроля и самоконтроля, культуры общения;

         формировать стремление к самореализации. 
	Этапы урока

 и их содержание.
	Время

(мин)
	Деятельность

	
	
	учителя
	учащегося

	I   Организационный этап.
	1
	Проверить готовность к уроку, наличие принадлежностей.
	Сообщают об отсутствующих.

	II  Постановка цели( в презентации)
     (формирование  знаний и умений 

     решения уравнений вида  |f(x)| = g(x) и

     |f(x)|=|g(x) |) .


[image: image3.emf]Презентация  Microsoft PowerPoint


	    3
	Сообщает дату проведения урока, тему урока, цели урока, план урока
	Дежурные раздают  для каждого учащегося информационную карту к уроку, карточки для самостоятельной работы и домашняя работа, лист для  самоконтроля.                          

Информационная карта к уроку 

	III Проверка домашнего задания 
а) Проверка теоретической части лекции «Модуль действительного числа. Решение уравнений вида
[image: image4.wmf]a

x

f

=

)

(

». Определить уровень сформированности знаний по теме «Модуль действительного числа. Решение уравнений вида 
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 б) Проверка решения номеров домашнего

     задания:
1)Найдите сумму корней уравнения 
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2)Укажите наибольшее решение уравнения 
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3)Укажите наименьший корень уравнения 
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4)Сколько решений может иметь уравнение 
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 в зависимости от а?


	12
	Вызывает по желанию 4 человека к доске, 

параллельно проводит дидактическую игру «Цветик-семицветик» (презентация).  
[image: image10.emf]Презентация  Microsoft PowerPoint


	4 человека работают у доски по домашнему заданию,
а остальные принимают участие в теоретическом опросе посредством дидактической игры «Цветик-семицветик»,

 в листе для  самоконтроля оценивают свои знания, выявляя пробелы в теоретических знаниях.

Проверяют предложенные решения номеров домашней работы на доске, сверяют со своими результатами, 

если нужно корректируют.       

	IV Введение новых знаний. 

1) Мы продолжаем знакомиться с видами  уравнений, содержащих модуль. Рассмотрим
 уравнения  вида |f(x)| = g(x) и  |f(x)|=|g(x)|
 и способы их решения.
      Решение уравнения  вида  |f(x)| = g(x), рассмотрим на примере решения уравнения |2x-3| =x+2. ( презентация).
1 способ.   Основан на определении
                     модуля. 

 2 способ. Основан на неотрицательности

                  модуля выражения. 

Обобщим эти методы для решения уравнений вида |f(x)| = g(x).  
2)Формирование умений и навыков решения уравнений вида
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Решить уравнения:

1) 
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3)Физкультминутка
4) Решение уравнений вида      
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 Определите знак правой и левой части уравнения. Обратите внимание на то, что и левая и правая части уравнения неотрицательны.  

  Уравнение 
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5)Формирование умений и навыков решения уравнений вида 
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Решить уравнения:

1) 
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6) Закрепление умений и навыков решения уравнения. Обучающая самостоятельная

    работа по теме «Решение уравнений вида 
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   (презентация) 
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7) Контроль сформированности умений  и 

    навыков решения уравнений вида 
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   Самостоятельная работа по вариантам.
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11
	Нацеливает на новый материал.

Разбирает задания на экране.
 Через м/медиа демонстрирует решение 

уравнения |2x-3| =x+2.

[image: image25.emf]Презентация  Microsoft PowerPoint


Обобщает рассмотренные примеры и делает  вывод

 ( презентация). 
[image: image26.emf]Слайд Microsoft  PowerPoint


Направляет на выбор рационального способа решения, следит за правильностью рассуждений учащихся.

«Мы часто не смотрим под ноги, поэтому падаем;

но нам хочется мечтать, и мы будем летать;

не забывайте, что рядом с вами есть друзья;

беритесь за дело

и дерзайте,

шагаем дальше по пути знаний к своей мечте.

Коллективно разбирает задания на экране.

|x2 – 5х + 7| = |2x – 5| 


[image: image27.emf]Презентация  Microsoft PowerPoint


Делает вывод о решении уравнения
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Совместно с учащимися определяют путь решения.

Следит и направляет индивидуальную работу учащихся у доски и на местах.

Направляет обсуждение

 решения уравнений:

1) | 2 – х | = 1 – 2х
2)   |х2 + 3х – 4| = 3х.
3)   | 7 – 3х | = |x + 4| .
4)   2|x + 1| = |3 – x| 

5) |x2 + х – 6| = |x + 3| 

Ориентирует учащихся на выполнение самостоятельной работы, расположенной на карточках по вариантам.

Возможен резерв.
	Учащиеся записывают в тетради новую тему.

Коллективно разбирают задания на экране, подробно записывая в тетрадь.

Записывают в тетради вывод о решении этого вида уравнения (см. в инфор. карте урока).

2 человека работают у доски, остальные записывают в тетради решение, сверяясь с результатом на доске.
Медленно опустите голову вниз;

Медленно подняли голову вверх;

Медленно повернули голову направо и налево;

Взяли в руки карандаш

И подвигали им в руках, держа между ладонями;

Продолжаем записи.

Записывают в тетради решение  уравнения.
Запишите в тетради вывод о решении этого вида уравнения(инфор. карта урока).

2человека работают у доски, остальные решают самостоятельно, корректируя свои записи. 
Принимают участие в обсуждении решения, записывают их решение  в тетрадь.

Просматривают задания

с./р., задают вопросы.

Если справились раньше указанного времени, то Резерв

Решите уравнение:
1.    
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3. Найдите среднее арифметическое  корней уравнения 
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 (ЦТ 2004 г.);

4. Найдите  количество корней уравнения 
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	V  Домашнее задание. 
[image: image33.emf]Слайд Microsoft  PowerPoint


1)  Изучить конспект урока, составить план, попробовать ответить на все вопросы плана.

 2) Выполнить задания с карточки.

	2
	Поясняет домашнее задание, расположенное на карточке. Необязательное задание будет оцениваться дополнительной оценкой  в журнале, хотя выполнять необязательно.


	Внимательно прослушивают пояснение учителя, делая пометки.

	VI Подведение итогов урока.

Ответим на вопросы:
1)Кто может сформулировать название

   темы урока?

2) Какие главные идеи и мысли были на

    уроке?

3)Что нового вы узнали на уроке? Какие

    навыки приобрели?

4)Оценки за урок будут выставлены с 

    учетом самостоятельной работы.

5)У кого есть, что сказать, задать вопрос или есть желание высказаться? Пожалуйста.

6)Многие сегодня хорошо поработали.  

   Спасибо за урок! Всем удачного дня!


	3
	Дает рекомендации:

 кто ещё испытывает трудность при решении уравнений рассмотренных видов, советую ещё раз разобрать примеры из лекции с карандашом.
	Высказываются по предложенным вопросам, обобщая полученные знания.


Информационная карта к уроку по теме                          

«Методы решений уравнений вида 
[image: image34.wmf]g(x)

f(x)

=

 и 
[image: image35.wmf]g(x)

f(x)

=

».

	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Рекомендации по выполнению заданий. 

	УЭ-0
	Интегрирующая цель. Формирование умений решать уравнения вида 
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	Внимательно прочитайте цель урока.

	УЭ-1
	Проверка теоретической части лекции «Модуль действительного числа. Решение уравнений вида 
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Дидактическая игра «Цветик-семицветик» (презентация).

 Проверка домашнего задания.

Цель. Определить уровень сформированности знаний по теме «Модуль действительного числа. Решение уравнений вида 
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Проверка решения номеров домашнего задания.

1)Найдите сумму корней уравнения 
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2)Укажите наибольшее решение уравнения 
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3)Укажите наименьший корень уравнения 
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4)Сколько решений может иметь уравнение 
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	Активно принимайте участие в работе с мультимедийной презентацией.
Откройте тетради, проверьте правильность выполнения домашней работы.


	УЭ-2
	  Решение уравнений вида 
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Цель. Формирование знаний решения уравнений вида 
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На примере уравнения 
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 рассмотрим
1 способ решения уравнения 
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, основанный на определении модуля.
2способ решения уравнения 
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, основанный на свойстве неотрицательности модуля выражения.

Обобщим эти способы для решения уравнений вида 
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	Откройте тетради для классной работы и запишите число,  тему урока.

 Коллективно разбираем задания на экране, подробно записывая в тетрадь.
Запишите в тетради вывод о решении этого вида уравнения.



	УЭ-3
	Цель. Формирование умений и навыков решения уравнений вида 
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Решить уравнения:
1) 
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	Внимательно прочитайте задание, пытайтесь самостоятельно выполнить его. Сравните с результатами на доске.

	УЭ-4
	Решение уравнений вида   
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Цель. Формирование  знаний решения уравнений вида 
[image: image56.wmf])
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Определите знак правой и левой части уравнения. Обратите внимание на то, что и левая и правая части уравнения неотрицательны.  

  Уравнение 
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	Коллективно разбираем задания на экране, подробно записывая в тетрадь.
Запишите в тетради вывод о решении этого вида уравнения.



	УЭ-5
	Цель. Формирование умений и навыков решения уравнений вида 
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Решить уравнения:
1) 
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	Внимательно прочитайте задание, пытайтесь самостоятельно выполнить его. Сравните с результатами на доске.

	УЭ-6
	Цель. Закрепление умений и навыков решения уравнения видов: 
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Обучающая самостоятельная работа по теме

«Решение уравнений вида 
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	Принимаем участие в обсуждении решений уравнений и записываем их в тетрадь.

	УЭ-7
	Цель. Контроль за усвоением умений навыков решения уравнений.

	 Работайте самостоятельно по вариантам.



	УЭ-8
	Цель. Подведение итогов урока, коррекция знаний по теме.

 Прочитайте цель урока, просмотрите конспект урока, определив главные мысли, идеи на уроке. Качественная оценка работы учащихся на уроке.
Домашнее задание.

1) Изучить конспект урока, составить план, попробовать ответить на все вопросы плана.

2)Выполнить задания с карточки.


	Выполняя домашнее задание:

выучите теоретический материал, изложенный в лекции; внимательно разберите приведённые в лекции примеры.

	УЭ-9
	Резерв

Решите уравнение:
1.    
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3. Найдите среднее арифметическое  корней уравнения 
[image: image68.wmf]2
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 (ЦТ 2004 г.);
4. Найдите  количество корней уравнения 
[image: image69.wmf]x
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Самостоятельная работа.

	Вариант  1.Решить уравнения: 1) │2х – 1│= 5х – 10;  2) │х2 – 6│= 5х; 

3) │2х – 3│=│х + 2│


	Вариант  2. Решить уравнения:1) │3х – 1│= 2 – 2х;  2) │х2 – 12│= х;  

3) │3х – 1│=│х + 4│


	Вариант  3. Решить уравнения:1) │4х – 2│= 3х – 5 . 2) │х2 – 15│= 2х;

3) │2х + 1│=│х – 2│



	№
	Домашнее задание.

	1)
	Изучить конспект урока, составить  план, попробовать 
ответить на  все вопросы плана.

	2)
	Решите уравнения:
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	3)
	Необязательное задание:

	
	а)
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Текст разработки просим перенести из Вашего файла в этот файл шаблона, сохраняя стиль «Обычный» в таблице стилей. Предварительно в Вашем файле лучше всего нажать «Очистить все стили». Не поленитесь сделать эту работу, это ускорит процесс подготовки доклада к печати.

Если Вы используете чьи-то мысли, цитаты и материалы, пожалуйста, сделайте ссылку на них в разделе «Литература». Не копируйте чужие доклады и материалы, так как авторы сегодня активно отслеживают свои права в интернете и предъявляют серьезные претензии.

Не используйте никаких лишних выделений в тексте, кроме полужирного и курсива, также не стоит применять цвет, так как он при печати потеряется.

Карта урока по   алгебре       класс     10     дата     .   .2008              


Учитель              Ф И О                                                  


Подчеркните параметры, характеризующие данный урок:


а) отличный, интересный, захватывающий;


б) хороший, содержательный, заставляющий работать;


в) скучный, работа без интереса;


г) бесполезный, совсем не интересный.


      2.Вспомни как можно точнее название темы урока:                                                        





      3.Каков был план урока:





      4.Чему новому ты научился на уроке:





      5.Какие были главные мысли, идеи на уроке


:
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Алгоритм решения уравнения  | f (x)| =  g (x) .

1 способ.   Основан на

определение модуля. 

2 способ. Основан на

неотрицательности 

модуля выражения. 

Уравнение|f (x)| =  g (x)

равносильно системе

Уравнение|f (x)| =  g (x)

равносильно совокупности





















f (x)  0,

f (x) = g (x);



f (x) < 0,

– f (x) = g (x).









f (x) = g (x) ,

f (x) = – g (x).



g (x)  0 , 
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 «Цветик-семицветик»

Повторим теорию











Сформулируйте определение  

модуля действительного числа.

Раскройте модуль выражений: а) 2|4 - х|, 

б) |х + 2| - х,  в) |х4 + 5| .    

Раскройте модуль пользуясь

 определением: а) |3 - |, 

б)                ,  в)                   .    











Сколько решений имеет уравнение

|х| = а  в зависимости от а?.

 

Приведите примеры уравнений вида |2х - 5| = c,

чтобы оно имело: а) одно решение; б) два решения;

в) не имело решений. 

Сформулируйте алгоритм решения

уравнений вида   |f (x)| = а .    



Приведите примеры таких  уравнений .    













 


 


3


  


  


5


 


  


-


 


 


2


2


  


  


7


 


  


-


UNKNOWN-0.unknown



UNKNOWN-1.unknown






_1384115690.ppt
















Пример 1.

Решить уравнение | 2 – х | = 1 – 2х.

 х  =  – 1

Ответ: – 1 .

Решение.







 2 – х  0,

 2 – х  = 1 – 2x;



 2 – х < 0,

 2 – х  = – 1 + 2x;









 х  2,

 х  =  – 1;



  х > 2,

  3х  = 3;









 х  2,

 х  =  – 1;



 х > 2,

 х  = 1.













Пример 2.

Решить уравнение |х2 + 3х – 4| = 3х.

Ответ:

Решение.







х2 + 3х – 4 =   3x ,

х2 + 3х – 4 = – 3х;



3x  0 , 







х2 – 4 =  0 ,

х2 + 6х – 4 = 0;



x  0 , 







х = – 2 ,

х = 2,

х =                

х =

x  0 , 



x = 2,

х = 







x = 2,

х = 

















Пример 3.

Решить уравнение | 7 – 3х | = |x + 4| .

Решение.

Ответ:  

0,75; 5,5











7 – 3х = x + 4 , 

7 – 3х = – ( x + 4 );







 – 4х = – 3 , 

7 – 3х = –  x – 4 ;







 – 4х = – 3 , 

 – 2х =  – 11 ;







х = 0,75  , 

х =  5,5 .











|2x + 2| = |3 – x|, 

Пример 4. Решить уравнение: 2|x + 1| = |3 – x| 

Решение.

Ответ:  

– 5; 1/3











2x + 2 = 3 – x, 

2x + 2 = – (3 – x);







3x = 1 , 

2x + 2 = – 3 + x;







x = 1/3 , 

x  = – 5.











Пример 5. Решить уравнение: |x2 + х – 6| = |x + 3| 

Решение.

Ответ:  

– 3; 1 ; 3





|x2 + х – 6| = |x + 3| 







x2 + х – 6 = x + 3 , 

x2 + х – 6 = – x – 3;







x = – 3 , 

x  =  3 ,

х = 1 .







x2 – 9 = 0 , 

x2 + 2х – 3 = 0;
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МАТЕМАТИКА

 |f (x)| = g (x), 

  |f (x)| = |g (x)|

Урок повторения, формирования и закрепления знаний,

умений и навыков.













Цель  урока:

формирование  знаний 

и умений 

 решения уравнений вида

|f (x)| = g (x),  |f (x)| = |g (x)|.











План урока:

		Проверка домашнего задания.

		Объяснение нового материала.

		Закрепление нового материала.

		Закрепление навыков решения уравнений (самостоятельная обучающая работа).

		Контроль за усвоением материала (самостоятельная работа по вариантам).

		Подведение итогов урока. Обсуждение домашнего задания.






















_1384115789.ppt








Домашнее задание.

1)  Изучить конспект урока, составить план, попробовать ответить на все вопросы плана.

 

    2) Выполнить задания с карточки.












_1384115584.ppt






 Решение 

уравнения 

 | f (x)| = | g (x) | .











Если модули двух чисел равны, 

то числа либо равны, 

либо противоположны. 

 Решить уравнение: |x2 – 5х + 7| = |2x – 5| 

x = 3 , 

x = 4 ,

х = 1 ,

х = 2 .

Ответ:  

1; 2 ; 3 ; 4











x2 – 5х + 7 = 2x – 5, 

x2 – 5х + 7 = – (2x – 5);







x2 – 7х + 12 = 0, 

x2 – 3х + 2 = 0;

















Алгоритм решения уравнения  

| f (x)| = | g (x)| .

Уравнение равносильно

совокупности







f (x) = g (x) ,

f (x) = – g (x).












_1384115446.ppt






 Решение 

уравнения 

 | f (x)| =  g (x) .

1 способ.   Основан на

определении модуля. 











Решить уравнение | 2x – 3 | = х + 2.

х  = 5,

Ответ:  

Решение.

х  = 1/3.

1/3;  5





.







 2х – 3  0,

 2x – 3  = x + 2;



 2x – 3 < 0,

 – (2x – 3) = x + 2;









 х  1,5 ,

 х  =  5;



  х < 1,5 ,

  3х  = 1;



















 Решение 

уравнения 

 | f (x)| =  g (x) .

2 способ.   Основан на

неотрицательности модуля выражения. 











Решить уравнение | 2x – 3 | = х + 2.

Ответ:  

Решение.

1/3;  5





.

2х – 3 =  x + 2 ,

2х – 3 = – х – 2 ;

x + 2   0 , 







х  = 5,

х  = 1/3.







х =  5 ,

3х = 1 ;



x  – 2 , 







х =  5 ,

х = 1/3 ;



x  – 2 , 
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